

El Progreso de Asturias

AÑO II.—NÚM. 261

OVIEDO.—Miércoles 12 de Marzo de 1902.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Oviedo, un mes..... 1 Pesetas.
En el resto de España, trimestre..... 4
Extranjero y Ultramar, un semestre..... 18
año..... 35

NÚMERO SUELTO 5 CÉNTIMOS.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Calle de Santo Domingo, 1, bajo

Teléfono número 117

Imprenta LA ECONOMICA

SANTO DOMINGO, NUM. 1, ENTRESUELO
OVIEDO.

ANUNCIOS

Comunicados, Esquelas de defunción y Reclamos según el lugar que ocupen y número de inserciones

NÚMERO SUELTO 5 CÉNTIMOS

IMPOTENCIA

A quienes observen atentamente el desarrollo de los acontecimientos políticos en España, ha de serles fácil convencerse de este hecho cierto y repetido en el corto periodo de tiempo que llevan de vida las actuales Cortes: la intervención de los republicanos en los debates suscitados en el Parlamento, se significó singularmente por la elevación de ideas y sentimientos que supieron imprimir a las discusiones, sustrayéndolas a las miserias que caracterizan toda la labor parlamentaria de los partidos dinásticos.

Así sucedió con la intervención de los Sres. Azcarate, Labra y Alvarez, en los debates sobre las cuestiones económica, religiosa, social e internacional. Así sucedió ahora al intervenir el elocuente diputado por Oviedo en el debate promovido por el doctor Robert sobre los recientes sucesos de Barcelona.

A excepción del Sr. Roig y Bergadá, que expuso algunas de las soluciones propuestas por los republicanos, como preliminar para que el problema social se resolviera sin grandes trastornos ni violencias, apenas si los oradores se preocuparon de entrar en el fondo de la cuestión. Si alguno lo hizo, como el Sr. Dato, fué solo para repetir cuatro vulgaridades.

Hasta entonces, tenía, pues, razón el ministro de Instrucción pública al afirmar que el debate sobre los sucesos de Barcelona era completamente estéril. No la tendría, después de la intervención del diputado republicano D. Melquiades Alvarez.

Inspirado su discurso en un alto espíritu de humanidad y patriotismo, dejó a un lado los efectismos políticos, para profundizar serenamente en las causas originarias de las frecuentes perturbaciones sociales, y exponiendo después los remedios más inmediatos que puede el Estado aplicar, si quiere impedir el desarrollo del mal que va extendiéndose de modo alarmante y que ya constituye una seria amenaza de disolución de nuestra nacionalidad.

Sostenido el debate a la altura que supo colocarle el Sr. Alvarez, no resultará del todo estéril; que, al cabo, el país podrá enterarse una vez más de que no es en los partidos monárquicos donde ha de hallar soluciones a los graves problemas que conturban hoy la vida nacional.

Importa poco que algunos hombres de la monarquía acepten en principio las reformas sociales que los republicanos tienen consignadas en sus programas; importa poco, porque aun suponiendo que hubiera ministros capaces de pretender implantarlas dentro del régimen actual, y bastante fuertes para arrollar los obstáculos que habían de interponerle las clases conservadoras, resultaría a la postre lo que resultó con las reformas democráticas que sólo sirven, aplicadas por los reaccionarios, para desacreditar la democracia.

Es una ficción más esa de que la monarquía esta dispuesta a aceptar radicales reformas de carácter social, a las que hasta ahora se opuso con tenacidad invencible.

El reconocimiento de que las soluciones que presentan los republicanos son justas y realizables, produce el convencimiento de que la monarquía española es impotente, no solo para resolver la cuestión obrera, pero también para evitar las funestas consecuencias que se derivan de la tremenda lucha entablada entre el capital y el trabajo.

COLABORACION

¿Socialista? ¿Individualista?

Ello está a la orden del día. Los sucesos de Barcelona han dado a muchos la hora de un terrible despertar, y, como ocurre a todos los que se duermen, se quiere ganar en una hora el tiempo perdido en muchos años de letargo. ¡Se oye, se lee y se hace cada cosa! Un discurso sugerido por cualquier sumario de Revista, parece un asombro de cultura. La llegada de Pablo Iglesias al Congreso la otra tarde, para informar sobre el proyecto de ley de huelgas, produjo enorme impresión. Los diputados corrieron a escucharlo, y se quedaban con la boca abierta, como si el *leader* del socialismo obrero fuese un revelador de continentes misteriosos. Mete miedo la ignorancia de nuestras clases directoras en materia tan apremiante.

Consecuencia de esa ignorancia es que le obligan a uno a definirse de golpe y porrazo. A boca de jarro le sueltan a uno la pregunta:

—¿Es usted socialista o individualista? —Díre a V.:

Nada. Hay que clasificarse y empadronarse inmediatamente. En el Ateneo, donde discuten ahora estas cosas, se han cuidado, antes que de aportar hechos e ideas, de clasificar a los oradores. Aquí se sientan los socialistas, allí los individualistas, los anarquistas en la extrema izquierda del salón. Y

tario, ni en la discusión académica, ni en la información periodística se ha logrado averiguar algo que hubiera sido bastante más provechoso que todo eso: la situación real y efectiva de la industria metalúrgica catalana, y, por consiguiente, la de los obreros a su servicio.

Con fines puramente filosóficos, tal vez quepa todavía discutir entre socialismo e individualismo, por mas que se me figura que ya las ciencias biológicas han dictado sobre eso la suprema sentencia. En política, con tendencia a los fenómenos de la realidad, todo ello es funesto bizantinismo y crasísima ignorancia.

Además, que no hay de qué. Vamos a hacer una política genuinamente individualista; a no poner a la libertad individual, a los derechos del individuo en lo moral como en lo material, más trabas que las de la disciplina indispensable para la vida en común. Está bien; pero ¿dónde está en España el individuo capaz de eso, educado para eso, para valerse a sí mismo y para valer entre todos? Tenemos los españoles más vigorosos que nadie el sentimiento instintivo de los fueros de la persona, del individuo; pero ejercitarlo en la vida pública, movernos por él en las funciones de relación ¿cómo, si no se nos ha enseñado y acostumbrado durante cuatro siglos sino a todo lo contrario?

Pues vamos a lo otro, a proclamar y a hacer efectiva la soberanía de los fueros sociales sobre los individuales, a que se organicen todo pensando en la mayor felicidad de la sociedad a la que han de sacrificar los individuos el concepto o el sentimiento que de la propia tengan. ¿Dónde está en España la sociedad? ¿Dónde el individuo no está educado ni acostumbrado a la vida individual, puede estar capacitado para la vida social, para esa solidaridad robusta, inquebrantable, base indispensable del régimen?

Creo que donde no hay vida individual, sana y fecunda, ni solidaridad social, arraigada y próspera, es ridículo hacer política con previas afirmaciones y criterio cerrado de individualismo o de socialismo. Creando la primera, será posible crear la segunda, y no se podrá crear la primera, la vida individual, sino mediante una enorme labor educadora de todos y en todos. Precisamente lo que no se ve por ninguna parte.

SALVADOR CANALS.

A pluma y á pelo

En el Congreso socialista de Tours, se ha adoptado este importantísimo acuerdo:

«Ningún miembro del partido socialista podrá aceptar ni usar condecoración alguna.»

Como uno de los delegados al Congreso preguntase a qué pena se condenaría al que contraviniera el acuerdo, el presidente contestó:

—¡A la guillotina!

Pero ¿no habíamos quedado en que los socialistas eran contrarios a la pena de muerte?

¡Bah! Habrá que celebrar otro Congreso para pedir a Richard que «perdone la vida» a los socialistas aficionados a cintajos, cruces y otros adornos inofensivos.

Indudablemente, progresamos que es una barbaridad.

Si, señor. Tanto progresamos, que ya la prensa, la prensa madrileña, concede importancia a un tal José Machío.

¿Que quién es Machío?—Un personaje, casi, casi; esto es, un *maleta* de invierno que apuesta mil pesetas con otro cualquier novillero que quiera compararse en el ruedo y delante de un cornúpeto.

Que haya bárbaros en España, no tiene nada de particular, porque aun no está lejos el tiempo en que un rey de tauromaquia.

Pero que haya periódicos serios que presten atención a tamañas *burradas* y las propaguen, tiene mucho de particular.

Y de vergonzoso.

Las autoridades de Cuba no consintieron que se trasladara a España el cadáver del gran actor Antonio Vico, que fue enterrado en Nuevitás.

Por la cuenta, a los cubanos aun les parecían pocos los españoles muertos en aquella tierra, y quisieron contar uno más.

Está bien; pero debían cambiar el nombre de Cuba por el de Necrópolis española.

Las gentes políticas han salido de su *apoteosis*, al saber que el Consejo de ministros acordó mantener íntegro el dictamen sobre circulación fiduciaria.

Por consiguiente, no habrá crisis ministerial.

Y quedarán, en crisis los politicastros de la concentración, que ya se consideraban dueños del poder.

Por esta vez, merece un aplauso el Gobierno.

Y merecerá muchos más, si conserva energía bastante para destruir las intrigas de Villaverde, Romero Robledo, Navarro Reverter y otros que quieren dar gusto a los ricachos del Banco.

¡Oh, la pernicioso influencia de los 30 dineros!

MOVIMIENTO INDUSTRIAL

EN ASTURIAS

Sobre el movimiento de los valores industriales en Asturias, dice el último número de *El Economista* llegado ayer:

«Los Bancos de Asturias se sostienen con mucha firmeza ante la gran probabilidad que existe para llegar a la fusión del Asturiano con el de Gijón; pues, en general, se cree beneficiosa para los accionistas de ambas entidades.

«Podemos asegurar a nuestros lectores que, en efecto, se han dado algunos pasos en favor de la fusión.

«Nos escribe persona de nuestra es-

pecial confianza y estimación, y de su carta son estos párrafos:

«De acuerdo con el Consejo del Banco Asturiano, dos importantes accionistas visitaron al director del Banco de Gijón, y al indicar a D. Florencio Rodríguez el pensamiento de fusión, les manifestó que ante el paso económico dado para la división del capital, por lo que les felicitó, consideraba abonado el terreno para llagar a ella. Después expuso el Sr. Rodríguez que sus amistades particulares con el Sr. Tartiére, como las comerciales entre ambos Bancos, eran íntimas, y se convino, por último, dejar puesto el primer jalón para la citada fusión. A este efecto conferenciaron en breve los Sres. Rodríguez y Tartiére para cambiar impresiones sobre la forma de llevar a cabo esa operación, y que, a mi juicio, debiera consistir en nombrar una comisión por cada parte que estudiase la cartera, negocios y porvenir de los Bancos, para que con altura de miras resolviera esta cuestión en el sentido que se pretendiese.»

«Tal es el estado de este interesante asunto en los momentos actuales.

«Las acciones de la Duro-Figuera firmes a 170 por 100; las de Navegación, como en todas partes, en baja, y las Azucareras, sin motivo justificado, intentan recuperar la par.

«En general, las operaciones son pocas en las plazas de Asturias.»

DIFUSIÓN UNIVERSITARIA

En la Universidad de Oviedo

La conferencia que el Sr. Urios explicó el día 20 de Febrero, que oportunamente hemos anunciado, estuvo consagrada al estudio elemental de los fenómenos que vulgarmente se designan con el nombre de fuego. Empezó el profesor por observar que lo que a todos ellos es común y los hace perceptibles por nuestros sentidos, es la emisión de luz y calor por los cuerpos, ó sea lo que con más propiedad se llama incandescencia. Que el estado vibrativo molecular, causa de la emisión del calor oscuro ó luminoso así como de otras radiaciones luminosas y no caloríficas ó que no sean una cosa ni otra puede ser excitado en los cuerpos por diversas causas, unas de orden físico y otras de orden químico. Como ejemplos del primer caso, citó la incandescencia de los filamentos contenidos en el interior de las lámparas eléctricas, de las cuales existía alguna alumbrando el local donde se celebraba la conferencia, y el más importante de todos la incandescencia del sol, *astro de fuego*, cuyas radiaciones caloríficas, luminosas y ultraluminosas, en la pequeña parte de ellas que alcanza a la superficie de nuestro planeta, constituye el manantial de energía que puede decirse alimentadora por sí solo la vida, en todas sus manifestaciones orgánicas e inorgánicas sobre la tierra, y cuyo origen, según las teorías generalmente admitidas, es la condensación de las materias cósmicas y de la masa del propio astro, por consiguiente, de orden físico.

Pero los casos a que más particularmente aplica el nombre de fuego son los de incandescencia causada por fenómenos químicos. Para que los oyentes pudieran tener una noción clara de la índole de estos fenómenos, explicó brevemente las ideas reinantes sobre constitución material de los cuerpos, definiendo las moléculas como límites de la división sin alteración de la substancia de un cuerpo y los átomos como partes integrantes de las moléculas, heterogéneas en la mayor parte de los casos (cuerpos compuestos) y homogéneas en algunos (cuerpos simples). Consignó la división de los fenómenos químicos en su combinación, ó sea reunión de átomos que forman moléculas

homogéneas (cuerpos simples) en moléculas heterogéneas (cuerpos compuestos) ó sea separación de los átomos que forman moléculas heterogéneas (cuerpos compuestos) para formar otras (de átomos homogéneos (cuerpos simples), y doble descomposición ó institución recíproca de átomos entre moléculas de dos ó más especies. Cualquiera de este género de reacciones puede ser causa de producción de calor y por consiguiente de incandescencia en los cuerpos ó sea de fuego.

Pero aun se aplica más restringidamente este nombre a la incandescencia debida a los fenómenos químicos del primer grupo, acompañado de una producción de calor bastante grande para ello recibiendo entonces las combinaciones químicas el nombre de *combustiones*. Las combustiones que con más frecuencia se observan y que fueron conocidas primeramente son las de diversos elementos ó cuerpos simples con el oxígeno, que forma parte del aire que envuelve a la tierra y que por esta razón se creyó en un principio que no había combustión sin oxígeno. Esta opinión es todavía sustentada por el vulgo y para demostrar su falta de fundamento el conferenciante presentó ante el concurso varios ejemplos de combustiones, en oxígeno unas y otras en el seno de otro gas simple llamado cloro.

Explicó después la serie de fenómenos físicos que acompañan al fenómeno químico de combinación y señaló los casos en que la atmósfera gaseosa envuelve al cuerpo que arde, por medio de un ejemplo que consistió en unir el fósforo con el oxígeno debajo de agua. También demostró que aunque en casi todos los casos el oxígeno (ó el aire) forman el ambiente gaseoso en cuyo seno se verifican los fenómenos de combustión, esto no es esencial y la combinación con todas sus consecuencias puede igualmente verificarse cuando la atmósfera envolvente está formada por un gas de los llamados combustibles y en su seno se presenta el cuerpo llamado comburente, ó sea capaz de unirse al primero con desprendimiento de calor, luz. Esta *inversión* de la llama fué presentada por medio del gas del alumbrado de modo que se observaban simultáneamente los dos casos opuestos.

Por último, habló de los fuegos fátaos en que el desprendimiento de calor es inapreciable y la luz producida es muy débil y movable, debida a la combustión espontánea de pequeñas masas de vapor de fósforo ó de compuestos de fósforo é hidrógeno, de cuyo fenómeno también ofreció demostración experimental.

NOTAS Y RECORTES

La curación de la viruela con la levadura de cerveza

Los efectos favorables obtenidos con la ingestión de levadura de cerveza en ciertas enfermedades, han sugerido a M. S. Pietri, de Niza, la idea de recurrir a esta misma medicación contra la viruela.

Y de hecho en dos hombres de unos cuarenta años, no revacunados desde la infancia y atacados de viruela confluyente, la levadura de cerveza fresca, administrada a la dosis de cinco ó seis cucharadas de café diarias, con exclusión de toda otra alimentación, ha producido la rápida disecación de las pústulas sin supuración ni fiebre y evitado la formación de cicatrices.

Basándose en estos dos hechos, monsieur Pietri se inclina á creer que la levadura de cerveza fresca podría prestar excelentes servicios en la curación de la viruela y constituir un buen medio abortivo de la erección variolosa en

el caso en que se recurriera á ella desde el principio de la afeción.

Viajeros trasatlánticos

Según «Engineering», el número de viajeros trasportados desde Europa á Nueva York, durante el año 1901, asciende á la cifra de 567.011, ó sea 26.000 más que en 1900 y casi el doble de la cifra alcanzada en 1897.

Entre las compañías que hacen este recorrido figura en primer término la titulada «Lloyd de Alemania del Norte» con más de 123.000 pasajeros.

Nuestra compañía Transatlántica ha trasportado 1.804.

ECOS DE LA PROVINCIA

GIJÓN

LA HUELGA DEL MUELLE

Continúa en el mismo estado.

Ni patronos ni obreros han podido entenderse hasta la hora en que escribimos estas líneas.

Los primeros remitieron anteayer una nota oficiosa á la prensa local, refutando los cargos que en su manifiesto dirigía la asociación de trabajadores del muelle «La Cantábrica» á la sociedad patronal.

Lo expuesto por la asociación de patronos no ha llevado, ni mucho menos, el convencimiento á los ánimos, pues todos sabemos que los trabajadores ó peones del muelle piden solamente LIBERTAD DE TRABAJO; ó lo que es lo mismo, que los comerciantes y navieros queden en entera libertad de elegir los obreros que han de prestarles sus servicios.

Con esto el comercio de Gijón se ve favorecido, por cuanto no tendrá que sujetarse á la «Sociedad de trabajos del muelle», que les impone determinados obreros, algunos de los cuales no sirven para efectuar ciertos trabajos que las necesidades del tráfico exigen.

Accediendo á lo que piden los obreros, cada comerciante ó naviero buscará á los trabajadores que más le convengan, siempre dentro del concierto establecido entre ambas partes.

Para llegar á este concierto, á este contrato mutuo, qué mejor que reunirse una comisión de obreros y otra de patronos para formular unas bases que se pueya y una seguridad de que esa libertad y el cumplimiento del deber por ambas agrupaciones ha de ser respetado?

Al efecto, podría nombrarse un jurado compuesto de tanto número de obreros como de patronos y de una ó tres personas que no fueran sospechosas de parcialidad con ninguna de ambas partes; y así sujetos al fallo de este jurado, los obreros no cometerían los abusos de que aliguien les acusa, ni los patronos abusarían de los obreros como algunos dicen que sucede.

Todos seguirían cumpliendo con sus deberes y también sabrían hacer respetar sus derechos. Todos marcharían acordes, sujetos al fallo de ese jurado mixto y no tendríamos que lamentar á cada momento las consecuencias, fatales siempre para este pueblo industrial y laborioso, de esta lucha entre el pobre y el rico, entre el capitalista y el trabajador.

Desde un paso adelante en la cuestión social con la huelga planteada hoy en Gijón y llevemos el convencimiento á todos, patronos y obreros, de que es necesario establecer una perfecta y duradera armonía entre el capital y el trabajo.

Dijimos antes que la huelga continúa en el mismo estado.

A pesar de todas cuantas conferencias celebraron patronos y obreros con el señor gobernador y demás autoridades, nada se ha resuelto.

En las operaciones del muelle se trabajó como anteayer, ó sea á unos 20 ó 25 obreros de los 120 que pertenecen á la plantilla y todas las demás faenas fueron hechas por la gente que forman la tripulación de los buques.

Muchos de éstos no atracan á los muelles porque se encontrarían sin personal para efectuar la descarga.

Sigue, pues, la desanimación en el puerto, aunque aparentemente se crea que continúa el habitual movimiento.

La situación es muy engañosa y las autoridades nada han sabido ó no han podido resolver.

En la reunión que anoche habrán celebrado los trabajadores del muelle para pedir el apoyo de las Sociedades obreras que, al parecer están dispuestas á prestárselo moral y materialmente, acaso se hayan tomado serias determinaciones.

Si algo se acordó lo verán nuestros lectores en el servicio telegrafico.

Témese que la tensión de los ánimos, arrastre á los obreros á acordar la huelga general, que sería de fatales consecuencias para la industria y principalmente para los trabajadores.

Hasta ahora, no hay motivos para suponer resolución tan extrema; pues los obreros permanecieron tranquilos todo el día y ni por asomos pretendieron ejercer coacción con los pocos que trabajan.

A pesar de la actitud sensata y correcta de los trabajadores del muelle, se ha desplegado gran lujo de precauciones, sobre todo en los muelles, constantemente vigilados por parejas de la guardia civil.

Creemos que, á estas horas, todavía tiene fácil solución el conflicto, sin que se perjudiquen en nada los intereses ni la dignidad de patronos y obreros.

Dentro de unos días acaso sea demasiado tarde.

Mieres

El nuevo ferrocarril

En el Círculo de Labradores y Artesanos se verificó el domingo último una numerosa reunión de comerciantes, industriales, propietarios, labradores y demás personas interesadas en el porvenir del pueblo de Mieres, para tratar de los medios que pueden ponerse en planta para conseguir que el ferrocarril Vasco asturiano, cuyos trabajos se hallan próximos á comenzar, tenga en el término municipal de Mieres el trazado más favorable á los intereses del Concejo.

Excusado es encarecer la importancia del asunto. La línea de la Compañía vasco asturiana está llamada á mejorar notablemente la situación de Mieres, facilitando su comunicación fácil y sin retrasos con el resto de la provincia y la exportación de sus carbones, que hoy precisamente sufren un recargo injustificable de 33 por 100 en el precio del transporte del ferrocarril del Norte.

La estación de esta última vía se halla tan deplorablemente emplazada, que será imposible dentro de poco verificar por ella la mitad del tráfico que una población como esta ha de necesitar.

Por otra parte, existe una consideración que da aun mayor importancia al asunto, y es que el ferrocarril de Mieres con la estación del ferrocarril del Norte es de madera, cuenta ya muchos años de existencia, se halla expuesto á desaparecer en la primera riada de importancia, y sabiendo cómo las gasta el Estado á quien pertenece, es indudable que estaremos incomunicados con la vía férrea dos ó tres años.

Pues, bien, existiendo el ferrocarril vasco por la parte de acá del río, el perjuicio producido por este aislamiento que la más vulgar previsión obliga á tener en cuenta, será mucho menor.

Por todas estas razones, la cuestión del trazado de la línea vasco asturiana es considerado por todos como vital para este concejo. El primer proyecto, que se había visto aquí con especial agrado, partiendo de Figaredo, seguía la orilla derecha del río Caudal; entraba por Bazuelo en la Vega de Mieres, emplazando una anchurosa y cómoda estación hacia el medio de la carretera llamada de la Perra, seguía por la parte inferior de la Vega á pasar, entre la Fabrica de Mieres y el río y continuaba siempre por la margen izquierda hasta salir del término municipal.

Pero, según de público se dice—y lo confirman los nuevos estudios que se han hecho—este proyecto tropieza con la oposición irreductible de la Sociedad Fabrica de Mieres, sin que, caso de ser cierto el hecho, sea posible saber qué género de motivos pueden impulsarla á obrar así; pues ella habría de ser la primera beneficiada con la pronta construcción del ferrocarril. Se asegura que el director de la Compañía vasco asturiana ha ofrecido todo género de facilidades al señor presidente de la Fabrica; pero se ha estrellado siempre con la negativa de éste y como el expediente de expropiación habría de ser largo y difícil de resolver, la Compañía se inclina á hacer una variación del trazado, construyendo la línea, á partir de Mieres, por la orilla izquierda del río, con lo cual la estación habrá de emplazarse forzosamente en una curva, en condiciones casi tan deplorables como las de la actual, y las obras se prolongarán durante muchos años, corriéndose en tanto el peligro de la comunicación á que nos referíamos.

Todo esto ha producido la natural alarma en la opinión pública; y como el Ayuntamiento no se preocupa para nada de los intereses del concejo, que debiera defender, surgió espontáneamente la idea de celebrar una reunión en la cual se procurara poner en claro el asunto y adoptar las medidas más oportunas para que los deseos de Mieres no se vean defraudados por la oposición injustificada de ciertas personas ó entidades.

En la junta se habló detenidamente de todo esto y se acordó nombrar una comisión que en forma cortés exponga á la Sociedad Fabrica de Mieres aquellos deseos y le consulte respecto de las razones en que pudiera fundarse su negativa, para procurar vencerlas, si es posible, de modo que sin perjuicio para nadie resulte el pueblo favorecido como es de justicia.

Suponemos que tan pronto como sea conocido por la Sociedad que preside el Sr. Guilhot, que tantas consideraciones debe el pueblo de Mieres, cuál es la opinión de éste y los graves perjuicios que su actitud puede causar, cesará la oposición y se respetará el primitivo trazado de la línea.

No se trata de una cuestión particular entre dos Sociedades, cada una de las cuales defiende sus intereses, sino del interés público, que es superior á ambas cuando, como en la presente ocasión, tiene de su parte la justicia.

Si la Fabrica no reconociera el derecho de Mieres, medios sobrados tiene éste de defenderse contra lo que entonces constituiría un ataque injustificado á su dignidad. Las empresas industriales no pueden vivir cuando tienen en frente al pueblo en el cual se hallan instaladas.

Avilés

Copiamos de *El Diario de Avilés* de ayer martes:

«A las nueve de la noche del domingo, dos tiros disparados con pequeño intervalo, en la calle de la Estación, alarmaron al vecindario.

En una taberna de aquel barrio, se encontraban unos individuos cantando, entre los cuales existían resentimientos.

Al parecer, se trabaron de palabras que dieron por resultado salir desafiados á la calle, y al poco rato caía un hombre muerto de dos tiros de pistola, uno que le atravesó el pecho y otro la cabeza.

Las versiones sobre el hecho no están contestes, pues mientras unos dicen que el difunto esgrimía antes de caer en tierra enorme navaja, otros dicen que no.

Al levantamiento del cadáver asistieron el Sr. Juez de Instrucción y el actuario D. Constantino Grañón.

Se encuentran en la cárcel el presunto matador y otros tres individuos, que también, al parecer, tomaron parte en la reyerta.»

ONIS.—Los paisanos Laureano Díaz García y Urbelino Díaz Rojo, de 42 y 17 años de edad respectivamente, labradores y vecinos del pueblo de Berodia, han sido detenidos y puestos á disposición del Juez municipal de Cables, como presuntos autores de la corta de 45 pomares, 42 perales, 2 castaños y un espino en la finca propiedad de D. Francisco Gómez Prieto.

La hazaña la realizaron en la noche del 28 del pasado Febrero, y en el acto de la detención se le ocuparon dos hachas y una hoz.

IBIAS.—El día 6 del corriente se ha fugado de la cárcel, según parte del alcalde, Manuel Testa Uria, autor del robo verificado el día 2 en el pueblo de Moal.

Allande.—Han sido capturados por la Guardia civil de este puesto, los presos que se habían fugado de la cárcel de Salas, en la noche del 4 del actual, llamados Andrés López Fernández y Manuel Moral, los cuales serán conducidos á la cárcel de la capital.

Los lectores verán en las breves notas con que hoy nos favorece, y que prometemos han de ser anuncio de otras muchas, con qué elevación trata las cuestiones el Sr. Canals, que, si se halla muy distanciado de nosotros en política, persigue constantemente el mismo fin de difusión de la cultura que aspira á cumplir EL PROGRESO.

Los ejercicios que los quintos últimamente llegados al Regimiento del Príncipe practican en el Campo de maniobras atraen todas las tardes á este sitio una gran concurrencia.

Son notables los progresos obtenidos en la instrucción durante los pocos días que se han dedicado á ello.

Los reclutas marchan y evolucionan como veteranos aguerridos.

Falta poco para la terminación de la verja de los jardinillos del Teatro Campoamor.

Ahora ya no falta más que saber qué es lo que se va á guardar tras de aquella inanez y costosa reja.

Oviedo
Una huelga

Ayer se declaró oficialmente la huelga de los obreros en madera que trabajan en la nueva fábrica de los señores Fernández Mauri y Compañía.

Ya conocen nuestros lectores las bases propuestas por los obreros para volver al trabajo. Pues bien; en la mañana de ayer, celebraron una entrevista ante el señor secretario del Gobierno civil, los Sres. Fernández y Mauri, como propietarios de la fábrica, y el presidente y secretario de la Asoc-

ciación de obreros en madera, en representación de los huelguistas.

Desde luego, los Sres. Fernández y Mauri, accedieron á que se permitiera fumar en la fabrica y á conceder á los carpinteros la jornada de nueve horas; pero se negaron á aceptar la condición de que todos los obreros que entren en la fabrica han de estar asociados ó asociarse inmediatamente.

Por la noche, se reunió en el Centro obrero la Sociedad de trabajadores en madera y con la resolución de los señores Fernández y Mauri á la vista, acordaron declarar la huelga parcial, que lleva aparejada la condición de que ningún obrero asociado pueda trabajar en la fabrica citada.

Trataron después de otras cosas que podríamos llamar de régimen interior de la Sociedad, que sólo tienen interés para los huelguistas y sus compañeros de asociación.

Pero al público y á los obreros en general, importa fijarse en este detalle: mientras los trabajadores del muelle de Gijón se declaran en huelga porque hay patronos que quieren monopolizar el trabajo, atentando á la libertad que todo hombre debe tener para ganarse el sustento en una labor honrada y útil, los obreros de la fabrica de Fernández Mauri y Compañía, se declaran en huelga porque no se les dá seguridad de que no será admitido obrero alguno que no esté asociado.

Buena es, sin duda, la asociación y todos los obreros deben procurar asociarse para mejorar, por licitos medios su condición moral y material; pero no es justo que se les obligue á ello por la fuerza, porque eso significa tanto como anular la libertad individual, base de todas las libertades.

Al imponer tal condición, los obreros de la fabrica de maderas atentan, queriendo é sin querer, á la libertad del trabajo, contra el cual atentado protestan con razón los trabajadores del muelle de Gijón.

Las asociaciones para ser simpáticas y buenas, han de estar constituidas por hombres libres, que vayan á ellas por convicción y voluntad propias, no por que le obliguen las necesidades ó la fuerza de sus compañeros.

Reflexionen los obreros en maderas; no se dejen alucinar por espejismos que pueden desaparecer á la menor contrariedad, y vean con calma si su propio interés y el de los demás trabajadores les aconseja volver sobre la resolución adoptada.

Como consejo de amigos, que acaso no les guste; pero que está inspirado en el bienestar del obrero y en la defensa de la libertad del trabajo.

Al realizar los primeros trabajos para la organización de una sección libre en EL PROGRESO DE ASTURIAS, — empeño que no abandonamos, aunque otros asuntos urgentes nos hayan impedido dedicarle toda la atención que merece, — hemos podido contar desde el primer momento con el concurso valiosísimo de nuestro distinguido amigo particular D. Salvador Canals, cuya firma honra hoy nuestras columnas.

Periodista de gran talento y de excepcional ilustración, literato de primera fila, publicista concienzudo, el Sr. Canals une á todos estos títulos que ilustran su apellido, el haber realizado, para *El Español*, una información sobre nuestra provincia, tan exacta y tan completa, como quizá no exista ninguna otra. Su libro «Asturias», tan galanamente escrito, lo liga así con lazos de cordial afecto á esta noble tierra.

La revista «Nuestro Tiempo» que publica hace un año y que puede considerarse como una de las primeras del mundo en su género, ha colocado también muy alto el nombre de nuestro ilustre colaborador.

Los lectores verán en las breves notas con que hoy nos favorece, y que prometemos han de ser anuncio de otras muchas, con qué elevación trata las cuestiones el Sr. Canals, que, si se halla muy distanciado de nosotros en política, persigue constantemente el mismo fin de difusión de la cultura que aspira á cumplir EL PROGRESO.

Los ejercicios que los quintos últimamente llegados al Regimiento del Príncipe practican en el Campo de maniobras atraen todas las tardes á este sitio una gran concurrencia.

Son notables los progresos obtenidos en la instrucción durante los pocos días que se han dedicado á ello.

Los reclutas marchan y evolucionan como veteranos aguerridos.

Falta poco para la terminación de la verja de los jardinillos del Teatro Campoamor.

Ahora ya no falta más que saber qué es lo que se va á guardar tras de aquella inanez y costosa reja.

¡Ah! Y las aguas de lluvia procedentes del tejado del teatro y de los jardines seguirán haciendo imposible el paso por la acera en ciertos días del año. Pero en cambio nos lucimos con la verja.

Y váyase lo uno por lo otro.

No hay como la Compañía del Ferrocarril del Norte para hacer constantemente su santísima voluntad.

Ahora he dispuesto que los trenes paren en las agujas de entrada de las estaciones en que hay cruzamientos, con lo cual pierden bastantes minutos y llegan todos los días con retraso.

Y creerán que se ha tomado la molestia de prevenir al público dándole á conocer la alteración que aquella medida produce en el itinerario? ¡Buenas y gordas!

Los viajeros lo sabrán cuando vayan á la estación y tengan que aguardar pacientemente treinta ó cuarenta minutos, y siempre será bastante temprano para darles malas noticias.

Y como el público tolera todas estas cosas, nos consolamos pensando que aun nos hace un señalado favor la poderosa empresa: no abusando más de nuestra paciencia.

La colocación de la acera de la calle de Uria debe de ser cosa muy entretenida á juzgar por el numeroso grupo de personas que constantemente presencian el trabajo de los obreros.

La verdad es que la parte terminada ofrece excelente aspecto y que si resulta la obra tan sólida como bonita, habrá que aplaudir de todas veras á la Comisión de Policía urbana y al señor Alcalde, por la reforma.

¡Lastima que los postes del Telégrafo queden en el sitio en que se hallaban, interrumpiendo la circulación y afeando la calle! Aquí á se sabe que en tropezando con el Estado, la policía urbana y las demás policías pierden todo sus fueros.

Se van colocando los tubos para la traída del agua en la carretera del Cristo de las Cadenas, pero tan lentamente que se halla aún abierta la zanja en casi todo el trayecto, produciendo las molestias consiguientes para la circulación.

Los vecinos de aquellos barrios agradecerían al Sr. Alcalde que obligara á la empresa constructora á proceder con alguna actividad y á extraer de la zanja las aguas paradas, que en este tiempo pueden producir enfermedades que deben evitarse.

Orden del día para la sesión que mañana celebrará el Ayuntamiento.

Acta de la sesión anterior y excusas si se presentasen.

Preguntas é interpelaciones.

Instancia de D. P. Herrero solicitando el servicio de aguas.

Idem de D. E. Sousa con igual pretensión.

Informe acerca de la ampliación de créditos para la construcción de sepulturas y caminos en el Cementerio.

Idem sobre adquisición de maderas para andamaje de la capilla de idem.

Expediente promovido por D. B. Acabal sobre cerramiento de la plazuela inmediata á la casa inmediata á la casa número 4 de la calle de San Vicente.

Liquidación de obras ajustadas por la Sociedad contratista del abastecimiento de aguas.

Instancia del contratista del café y cantina del Teatro Campoamor, solicitando la rescisión del contrato.

Expediente de valoración de la casa número 10, de la calle de San Francisco.

Peticion de licencia del teniente alcalde D. A. Pajares.

Cuentas de la tabajería reguladora. Moción pidiendo un donativo para la enseñanza del Centro obrero.

Cuentas.

Ha fallecido en la Coruña el capitán retirado D. Jose García, persona que residió durante muchos años en esta capital, donde era muy apreciado por todos los que tuvieron ocasión de tratarle.

A su desconsolada familia le damos el más sentido pésame por tan irreparable pérdida.

Se anuncia por la Comisión provincial, la subasta de suela, becerro y becerrillo para la confección de zapatos con destino á los asilados en este Hospicio y de 50 cátras para el mismo establecimiento.

Los precios que regirán son los siguientes:

400 kilogramos suela á 4,00 pesetas kilogramo.

70 id. becerro á 7,25 id. id.

45 id. becerrillo á 9,50 id. id.

50 catres de hierro con jergón metálico a 42 pesetas uno.

Circo gallístico

Pelear verificadas el domingo 9 del actual

Después de las formalidades de rúbrica, da comienzo la fiesta, soltando Grosi un bicho encarnado con golpes blancos de 37 llamado «Siempre firme» y Ordóñez otro que atiende por «Mata Gatos XX» del mismo peso, pero indio.

Ganó Ordóñez, a los cuatro minutos por apuñillar y descordar el «Mata» a su contrario.

Para la segunda pelea vuelve Ordóñez con «Mata Gatos XXI» de la misma ganadería y color que su homónimo, y Eduardo Menéndez suelta a «Pesadilla» (antes «Naranjin») «jaca» de historia. Expectación en la villa. Duró la lucha 15 minutos ganando Ordóñez por dar la natural el «Pesadilla».

En tercer lugar repite Ordóñez con otro «Mata Gatos XXII» encarnado, y el amigo Manolo da libertad a un jiro dorado llamado «Palpón», natural de Colunga. A los 17 minutos gana el afortunado Ordóñez, por tomar «el olivo» el «Palpón» a causa de los «furacos» que le hizo en la cabeza su contrario.

El cirujano honorífico «Sr. Castelo», dió dos puntos de sutura al «Mata» que hubo de resultar con un «chirlo» de importancia.

Para fin de fiesta, soltó D. Nicanor a «Minero», «jaca» perdiz, y el inclito Roque a «Pintojo» del color de su nombre. Duración 8 minutos. Ganó Costillas (D. Roque).

En la diminuta revista de «El Carbayón» de anteaer, su autor dice que el gallo de Roque estaba «enfariñado»; permítame que le diga a ese «Galilito», que cuando vienen galeros forasteros a pelear, no hay que ser «guasones», y decir cosas que no son verdad, que pueden traer malas consecuencias.

Resumen: las peleas superiores.

Los gallos todos de primera, vencidos y vencedores.

Mata gatos I.

Relojes de oro á precios sin competencia.

Waltham, Longines, Omega, Repecciones y cronómetros.

Joyería, Platería y Relojería

Juan Serrano y Compañía

Cimadevilla, 2

Tribunales

Para hoy está señalada la celebración del juicio oral de:

Oviedo.—Contra Saturnino Menéndez Llanos, por lesiones graves: Pena, un año y nueve meses de prisión correccional. Abogado, Aguadé. Procurador, Sela.

Vista civil

D. Francisco Alvarez Acebedo con la Azucarera asturiana, sobre nulidad de actuaciones. Abogados, Torre y Pedregal. Procuradores, Bernardo y Casaprima.

Garganta, voz y boca, tos y sfofia, se curan con las pastillas del Dr. Caldeiro, 1,50 pesetas. Pídense en farmacias y autor, Puerta del Sol, 9, Madrid.

Por su incomparable bondad y finura, gozan de envidiable fama los célebres amontillados BOBAINA, P. P. Y W. marca registrada de la casa de don Pedro DOMEQ.

Compañía Marítima Ballesteros

Avilés

Por acuerdo del Consejo de Administración, con arreglo al artículo 19 de los Estatutos, se convoca á Junta general extraordinaria, que se celebrará el día 20 del actual, á las tres de la tarde, en el domicilio de la Sociedad, para deliberar y acordar respecto de la colocación de las obligaciones que acordó emitir la Junta general ordinaria de 8 de Febrero último y que no han sido suscriptas hasta la fecha.

Para asistir á esta Junta, los señores Accionistas tendrán en cuenta lo dispuesto en los artículos 13, 14, 15 y 16 de los Estatutos.

Avilés, 9 de Marzo de 1902.—Lucas Merediz, Consejero Secretario.—V. B. El Presidente, Aniceto Sela

Registro civil

Ayer se hicieron las siguientes inscripciones:

Defunciones, 6.
Nacimientos, 8.

Espectáculos

Circo Blondin

Mañana gran función de moda en la que ejecutarán nuevos y difíciles ejercicios acrobáticos, gimnásticos, ecuestres, musicales y mímicos y en la que el sin rival Sr. Blondin hará su trabajo pedestre de la «columna giratoria» en la que tanto se distingue este artista.

Finalizará este espectáculo con una graciosa pantomima.

Salón de actualidades

— PASAJE —

Funciones para hoy

Primera sección, á las nueve.

La salsa de Anjoeta

Segunda sección, á las diez.

El plato del día

Tercera sección, á las once.

Los carboneros

Información Telegráfica

J. de Alvaré y Compañía

BANQUEROS

Cotizaciones del 11 de Marzo de 1902

FONDOS PUBLICOS

4 por 100 Interior.	72,35
Banco España.	447,00
Banco Hispano Americano	109,00
Tabacaleras	388,00
5 por 100 Amortizable.	92,40

CAMBIOS

Londres, vista.	34,64
París, vista, dinero.	37,75

ORO

Alfonsino.	33,00
Onzas	34,00
Isabelino	38,00

VALORES INDUSTRIALES

F. C. de Infiesto. 1.ª serie	115,00
» 2.ª	115,00
» 3.ª	100,00
C.ª Avilesina de Navegación	000,00
Duro Felguera.	000,00
Banco de Gijón	143,00
Banco Asturiano	00,00
F. C. Vasco Asturiano	00,00
Naviera Vasco Asturiana	00,00
Explosivos	250,00
Credito Industrial Gijónés.	00,00
Aurora.	80,00
Minas de Carreño	00,00
Polar	122,00

VALORES LOCALES

Obligaciones Diputación. 5 %.	100,00
Idem Ayuntamiento, 4 por 100.	90,00
Id. Fab.ª de Mieres, 5 por 100	101,00
Idem C.ª Asturias, 5 por 100	101,00

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid, 11 (16.76)—Doble urgente.

El presidente del Consejo, visitó al mediódía á la Reina Regente.

Terminada la visita de Sagasta, se reunieron los ministros en Consejo acordando, después de larga deliberación, mantener en toda su integridad el dictamen de la Comisión que entiende en el proyecto de ley sobre circulación fiduciaria.

Acordaron también los ministros suspender las sesiones de Cortes, á fin de procurar con mayor reposo que pueda llegarse á una avenencia con las minorías y algunos elementos de la mayoría en el asunto del Banco.

LAS CORTES

Madrid, 11

SENADO.—A primera hora se suscitó un incidente personal entre Martín Sánchez y el conde de las Almenas, que se dirigieron muchos insultos por haber pedido el primero el expediente de un legado que interesa al Conde. Este llamó mujerzuela á Martín Sánchez y prodújose con tal motivo un escándalo fenomenal.

Restablecido el orden el ministro de Estado les el decreto suspendiendo las Cortes en esta legislatura y se levanta la sesión.

Madrid 11

CONGRESO.—Con la animación propia de los días de gran solemnidad, se abre la sesión. Leída que fué el acta, pregunta Rodrigo Soriano si se ha terminado el debate sobre los sucesos de Barcelona á lo que contesta Moret que en aquel momento solo puede hablarse del acta de la sesión anterior.

El ministro de Estado, de uniforme

lee el decreto suspendiendo las sesiones de Cortes en la presente legislatura.

Y al decir Moret que en vista del decreto leído quedan suspendidas las sesiones, se levanta Rodrigo Soriano y dice:

«Cerrais las Cortes porque no os atreveis á venir aquí el día 19 en que termina el plazo, para que comience á cumplirse el decreto sobre asociaciones religiosas.»

La mayoría prorrumpe en gritos y apostrofa á Soriano, levantándose la sesión en medio de gran escándalo.

Madrid, 11

En el Salón de conferencias del Senado se discutió acaloradamente el decreto de suspensión de Cortes.

Algunos ministeriales opinan que la crisis se planteará oficialmente el jueves después del Consejo de la Reina.

Madrid 11

Hablando esta tarde con un ministro me dijo que al mediodía había recibido un aviso por teléfono para reunirse á las dos de la tarde en casa de Sagasta.

Ya allí, el presidente les expuso la necesidad de cerrar las Cortes para evitar peligrosas discusiones parlamentarias, añadiendo que la Reina le había firmado el decreto de suspensión para leerlo en las Cámaras á primera hora.

Todos los ministros se mostraron de conformidad con las opiniones de Sagasta, y seguidamente se llamó á Moret para comunicarle el acuerdo.

La crisis—añadió el ministro—se planteará oficialmente mañana ó pasado, pudiendo asegurarse que saldrán los ministros de Hacienda y Gobernación, aunque algunos tememos que sea total.

Me dijo también el aludido ministro, que en la nota oficial del Consejo no se indica que este acordara hacer cuestión de Gabinete el proyecto de circulación fiduciaria, pues á todos, menos á Urzaiz les había parecido mal y no creyeron que saliera adelante.

La prisión de Methuen

Madrid 11

En Londres se comenta vivamente la derrota sufrida en Africa por el general Methuen.

Al conocerse en la capital de Irlanda el resultado de tal derrota, el pueblo salió en manifestación, victoreando á los boers.

En Irlanda se cree que estos conservarán como rehenes al general prisionero.

En la Cámara de los Comunes de Inglaterra se leyó hoy un telegrama de Lord Kitchener en el que se confirma la última derrota sufrida por los tropas inglesas.

El generalísimo atribuye la derrota al pánico que se apoderó de las acémilas, y á que muchos guerrilleros boers llevaban el mismo uniforme que los soldados ingleses uniformes que habían quitado á los prisioneros.

Las tropas británicas, tomando á los boers por soldados ingleses y creyendo que constituían el refuerzo que esperaban no los atacaron.

Las tropas vencedoras estaban solamente constituidas por 1.500 hombres y llevaban 2 cañones.

Madrid 11.

Asegúrase que ha dimitido Urzaiz en el Consejo de ministros celebrado hoy.

Los ministeriales afirman, que el decreto de suspensión de Cortes dado á Sagasta, significa la ratificación de la confianza de la Corona.

Otros dicen que se ha dado el decreto á Sagasta después de haberse exigido en Palacio que planteara la crisis que se venía aplazando hace tanto tiempo.

Madrid, 11.

Los conservadores y algunos ministeriales creen que seguirá Sagasta al frente del nuevo gobierno, pero su

friendo el gabinete actual una profunda modificación.

Madrid 11

Al general Weyler le ha molestado que Moret no pusiera á votación definitiva antes de leer el decreto de suspensión, la ley que establece la penalidad para los oficiales del ejército que se casen sin real licencia.

Madrid 11

Telegramas de París dan cuenta de que en un elegante comercio de sedas de Montmartre se inició un formidable incendio que se propagó rápidamente á los edificios contiguos.

Supónesse que el origen del incendio obedeció al contacto de los cables eléctricos.

Las pérdidas causadas pasan de treinta millones de francos.

Madrid 11.

Los demócratas aseguran que se han cerrado las Cortes, principalmente por que se acerca la fecha de cumplir la ley sobre las asociaciones religiosas y el gobierno no sabe á que atenerse, si dicha ley no se cumple, como se cree, pues hasta ahora no se ha inscrito ninguna asociación.

Madrid, 11

En los pasillos del Senado se increparon los senadores Martín Sánchez y el conde de las Almenas. Aquel pegó á este un bastonazo.

Con tal motivo hay un lance pendiente entre ambos.

Martín Sánchez designó al conde de Peña Ramiro y á Mellado para que se entiendan con los representantes del conde de las Almenas que son Loygo, rri y Hermida.

Dícese que también intervendrá Montero Rios para arreglar el asunto.

Madrid, 12

Lerroux, Blasco Ibañez y Soriano, han recibido un telegrama de París, donde se reunirán los diputados radicales, para que fijen fecha en que ha de celebrarse el mitin en el cual se tratarán de asuntos importantísimos para España.

Á esa reunión asistirán los tres diputados citados.

Madrid, 12

Hoy se celebrará Consejo de ministros, en el que quedará oficialmente planteada

LA CRISIS

Acerca de esta ha dicho Moret que será tan amplia que solo quedarán en el nuevo ministerio el general Weyler y el conde de Romanones.

Añadió el presidente del Congreso, que el decreto de suspensión de Cortes, es una demostración palmaria de que la Corona sigue dispensando su confianza á Sagasta.

Por su parte, Silvela cree que el decreto mas que una prueba de confianza, es demostración de que quedaron descartados por completo los hombres de la concentración liberal; y por esto la solución de la crisis no podrá ser otra que un nuevo ministerio Sagasta con algunas modificaciones.

En cambio Romero Robledo ha dicho que la suspensión de las sesiones

de Cortes es una arbitrariedad, agrada por haberse hecho con sorpresa

Dijo también que dejando pasar esto sin protesta se dejará pasar todo y cualquier día suspenderán las garantías constitucionales y nos quedaremos tan tranquilos.

Urzaiz dijo: entré en el Consejo siendo ministro y salí de él dejando de serlo. Yo era la única dificultad para la buena marcha del gobierno y por consiguiente mi salida nada su pone.

El conde de Romanones se limitó á decir que convencido Sagasta de la obstrucción de las minorías parlamentarias, determinó suspender las sesiones y así lo manifestó en Consejo.

Madrid 12

Muro ha convocado á la minoría republicana á una reunión que debe celebrarse hoy para tratar de los asuntos de actualidad.

Rosón.

ANUNCIOS

Centro jurídico

En Asturias: Buylla, Sousa, Merediz, Altamira; Reguera.

En Madrid: Azcárate, Melquiades Alvarez, Prida.

Informes y consultas de derecho mercantil, internacional privado, legislación industrial, administrativa, arbitrajes, particiones, estatutos y bases para la constitución de sociedades, etc. Agentes auxiliares de todas clases. Pídanse prospectos, en Gijón á don Lucas Merediz (Plaza de San Miguel, 2) y en Oviedo á D. Leopoldo Sousa (San Francisco, 26).

SE VENDEN

por no poder atenderlo su dueño, bancos y herramientas de carpintero, maderas y muebles á precios económicos. Darán razón, Trascorrales, 25.

Patatas

del país, se venden baratas 200 arrobas en la calle de Pérez de la Sala, número 11.

Joven forastero desea colocarse de escribiente ó viajante en Ultramarinos ó Licores, buenas referencias y módico sueldo. Razón, Postigo Alto, 10, bajo.

PATATAS

En la calle de Santa Ana, se acabó de recibir una gran partida amarilla de Castilla, á cinco reales arroba de once kilos y medios.

Sama de Langreo

En buenas condiciones para el comprador se venden mesas de mármol, con pies correspondientes de hierro, sillas, un motorador y estantería.

Dirigirse al establecimiento de La Moderna calle de Dorado, número 5, Sama.

Colegio Español-Francés

Calle de la Platería, núm 12.

LA ASTORGANA

Nuevo obrador de planchado

Se enseña á planchar con brillo á precios económicos. Calle del Rosal núm. 48, tercero.—Oviedo

Imprenta LA ECONOMICA.

Santo Domingo, 1,

OVIEDO.

La Polar

SOCIEDAD ANONIMA DE SEGUROS

Capital social. cien millones de pesetas.

Depósitos de garantía, cincuenta id. id.

Administrador Depositario el Banco de Bilbao

Comparando su capital con el de las demás Compañías de seguros sin englobar por más á cobrar como otras hacen para abultar sus cifras colocan á la LA POLAR por encima de todas ellas.

Esta Sociedad exclusivamente Española asegura contra el incendio el rayo, la explosión de gas, de la dinamita y de los aparatos de vapor y de la pérdida de los alquileres en caso de siniestros.

RAMOS DE INCENDIOS Y VALORES

Sud-directores en Asturias Sres. Vda, de T. González y León
SAN FRANCISCO, 22.—OVIEDO.

ITINERARIO DE TRENES Y CORREOS DE LA PROVINCIA

Table with multiple columns showing train routes and schedules between Madrid, Oviedo, Gijón, Avilés, and San Juan. Includes station names, times, and directions.

NOTA.—El tren correo de Madrid á Gijón y viceversa, no admite viajeros mas que de la provincia y vascos... DILIGENCIAS.—Salen de Oviedo: Para Grado, Salas, Espina y Luanca, á las seis de la mañana...

Pedro Domecq. Cosechero, almacenista y extractor de vino. JEREZ DE LA FRONTERA. CASA FUNDADA EN 1730. COGNAC FINE CHAMPAGNE. COGNAC DE PEDRO DOMEQ.

MAQUINAS "SINGER" PARA COSER. Grandes rebajas de precios. Todos los modelos por pesetas 2,50 semanales. MAQUINAS DE PIE DESDE 120 PESETAS (24 DUROS).

GRAN SOMBRERERIA. La Unión y el Fenix Español. COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS. Domicilio Social: calle Olózagui, 1, (Paseo Recoletos). GARANTIAS. Capital social efectivo, Ptas. 12.000.000.

GRANDES ALMACENES DE Maderas y Sierras Mecanicas. CASTRO Y C. (S. C.)-AVILÉS. REPRESENTANTE: JESUS MELERO LOPEZ. Uria 18.-OVIEDO.

GOYANES HERMANOS. COMISIONISTAS. Agentes de la Sociedad anonima de seguros maritimos e incendios LA POLAR. GIJÓN. se encargan del recibo y reexpedición de mercancías á todos los puntos de la provincia en condiciones ventajosas para los comerciantes.

Misterios de la Inquisición. á lo largo del cuerpo con una expresión de desaliento imposible de describir después, se volvió con viveza hacia el inquisidor y como animado por una súbita inspiración: —Señor exclamó— apelo á vos mismo.

de vuestra hija—contestó el inquisidor, que quería prolongar la terrible duda del desgraciado padre—El que está ahora acusado sois vos, Manuel Argoso. Confesad vuestro crimen, si queréis merecer el perdón del cielo y el de la santa Iglesia.

un heroísmo digno de los primeros mártires. —¡Qué voluntad de Dios se cumple—pensó; y encerróse en profundo silencio. —Hermano—le dijo el inquisidor— Confesad al menos que habeis sido tentado por el espíritu del mal.

clamó el inquisidor—¡Se entrega!—prosiguió después con voz baja. Los otros dos inquisidores cambiaron una mirada de inteligencia. —¡Conque es verdad—continuó Arbués—que se os acusa con razón de profesar secretamente las máximas del enemigo de Dios y de ser admirador de Lutero?...

Después continuó Arbués haciendo una serie de preguntas insidiosas e impertinentes. Manuel Argoso guardó silencio. Era imposible hacerle hablar. —¡El desgraciado lo quiere!—exclamó Arbués con hipócrita conmiseración; —¡Y volviéndose hacia donde estaban los enmascarados, que se mantenían inmóviles como espectros á la derecha de tribunal, extendió una mano señalando al acusado con el dedo. —¡Un frío glacial se apoderó de todos los circunstantes.